
Prof. Guido Sweers
Matthias Erven

SS 2008

Funktionentheorie
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Diese Hausaufgaben werden am 08.05.08 um 13:00 Uhr eingesammelt. Bitte schreiben Sie auf Ihre
Lösung Ihren Namen und Ihre Gruppennummer und werfen Sie sie in den Briefkasten im Keller des
Mathematischen Instituts.

Aufgabe 1.

1. Ergänzen Sie:

• Log(z) = ln |z|+ iArg(z) ist eine Stammfunktion zuz 7→ 1
z auf .

• Log∗(z) = ln |z|+ i
(
Arg(iz)− 1

2π
)

ist eine Stammfunktion zuz 7→ 1
z auf .

• Für z∈ gilt Log(z) = Log∗(z).

• Für z∈ gilt Log(z) 6= Log∗(z).

2. Finden Sie eine Stammfunktion mit grösstm̈oglichem Definitionsgebiet zuz 7→ 1
z+1−

1
z−1.

Aufgabe 2. ∗ Seiz 7→ f (z) holomorph aufU ⊂ C. Zeigen Sie, dass dannz 7→ f (z) holomorph ist auf
U := {z∈ C;z∈U}.

Aufgabe 3. Für r > 0 seiγr : [0,2π]→ C definiert durchγr(t) = reit . Berechnen Sie∫
γr

1
z(z−1)

dz

für aller > 0, an denen es definiert ist.

Aufgabe 4. Berechnen Sie ∫ 2π

0

1
5
4 +sint

dt.

Hinweis:Versuchen Sie, das Integral auf die Form
∫

γ f (z)dzzu bringen, wobeiγ der Weg ist, der einmal
entlang von∂B1(0) verläuft.

Aufgabe 5. Für m∈ N sei (ak)
∞
k=−m eine Folge komplexer Zahlen, so dass die Potenzreihe∑∞

k=0akzk

den Konvergenzradius 4 hat. Seiγ : [0,2π]→ C definiert durchγ(t) = eit . Berechnen Sie∫
γ

∞

∑
k=−m

akz
k dz.

Aufgabe 6. ∗ Wasändert sich am Ergebnis von Aufgabe 5, wenn man längsγ : [0,2π]→ C mit γ(t) =
2eit −e−2it integriert? Eine Skizze dieser Kurve findet man in Aufgabe 2, Blatt 4.

∗Für diese Aufgabe gibt es 2 Punkte.


